
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 120 DEL 7.10.2016  

 

Quindicesimo punto all’O.d.G. 

“O.d.G. dei Consiglieri Castiglione e Bernardi sugli impianti sportivi 

di San Leonardo e Cucullo” 

 

PRESIDENTE: 

Prego Leo. 
 
CASTIGLIONE: 

Sarò breve. Questo O.d.G. che ho condiviso con il Consigliere Bernardi è nato a seguito 
della convenzione che c’è stata tra l’ANCI e l’Istituto di Credito Sportivo per completare 
quello che è il Centro Polivalente di San Leonardo e per risolvere il problema dell’impianto 
di Cucullo. 
Innanzitutto ringrazio l’Assessore che è tornato per quest’O.d.G., a differenza di altri 
Assessori che sono scappati, sono stati sfiduciati e sono andati via. 
Questa poteva essere un’opportunità per completare una struttura che è a servizio della 
città, del territorio che da 10 anni - perché ricordo che è stata inaugurata nel 2005 - da 11 
anni non ha visto un miglioramento, non ha visto il completamento. 
Quell’area che è molto frequentata soprattutto dalle scuole potrebbe essere utilizzata 
veramente come luogo per eventi, manifestazioni soprattutto in estate. 
È un’area che è già predisposta con la destinazione d’uso a servizi, basterebbe 
semplicemente espropriare un po’ di terreno che c’è intorno perché per completare e 
renderla veramente fruibile per tutta la collettività ha bisogno di un parcheggio e di una 
struttura coperta perché c’è questa necessità ma non solo per gli abitanti, ripeto, per la 
scuola soprattutto perché credo che la scuola se  è stata aperta ancora per 20 anni è anche 
in funzione di questo impianto. 
Quindi noi avevamo proposto insieme all’impianto di Cucullo di attingere fondi da questi 
finanziamenti e soprattutto di presentare dei progetti che adesso, come l’Assessore ben sa 
meglio di me, devono essere progetti esecutivi e definitivi. 
Questa era la volontà, certo da quello che abbiamo visto dall’approvazione del Piano 
Triennale l’Amministrazione si è indirizzata diversamente, è una scelta politica, questa 
poteva essere un’occasione per rendere questo impianto veramente completo, efficiente ed 
a servizio di tutta la collettività. Chiedevamo questo alla vostra volontà. 
 
PRESIDENTE: 

Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Presidente io volevo dire al Consigliere Castiglione che ci aiuta a fare il programma per la 
prossima legislatura, perché tutti sti problemi che vengono posti in Consiglio questo 
insieme a Giberto perché Gilberto giustamente già ci ha sollecitato a voler cercare di 
risolvere il problema che ha posto Castiglione. Voglio dire… 
 
PRESIDENTE: 



Sono entrambi firmatari tutti e due. 
 
COLETTI: 

E’ una problematica che con il Credito Sportivo oggi non riusciamo a fare con questa 
annualità, perché non abbiamo nemmeno il tempo, non abbiamo la possibilità, non 
abbiamo la capacità di indebitamento… (Intervento f.m.) no, no il tempo ci manca perché 
per l’annualità 2016 non avremmo la capacità di indebitamento per fare il mutuo, perché 
anche il mutuo a tasso zero con gli interessi a carico di un altro Ente influisce sulla capacità 
di indebitamento. 
La Segretaria mi guarda un po’ perplessa ma è così, pure a tasso zero influisce sulla 
capacità di indebitamento. 
Allora io penso che sicuramente è un argomento da riprendere e da tenere in 
considerazione, intanto cominciamo a far verificare dall’ufficio tecnico che cosa si deve fare 
e cosa si può fare per preparare almeno uno studio di fattibilità e poi man mano arrivare 
alla progettazione. 
Quindi io non so perché non sono stato molto attento cosa dice l’O.d.G., ma diciamo che 
manco questo può essere vincolante perché altrimenti diremmo delle cose che poi non 
andremmo a realizzare. 
 
PRESIDENTE: 

Quindi? (Intervento f.m.) Bernardi che è l’altro firmatario che dice? 
Scusa prima di dare la parola a Bernardi io ho parlato pure con l’Assessore allo Sport… 
 
BERNARDI: 

Noi ci siamo già parlati, ci ho parlato pure io. Per quanto riguarda questo progetto secondo 
me per quanto riguarda San Leonardo mi sembra un po’ troppo esagerato, ho parlato pure 
con alcuni rappresentanti delle associazioni perché questo è un progetto molto ambizioso 
costerà forse 200.000 euro e passa, secondo me è una cosa irrealizzabile. 
Per quanto riguarda un discorso più concreto che… (Intervento f.m.) per quanto riguarda 
questo discorso qua io ho parlato con dei rappresentati delle associazioni basterebbe già 
fare una copertura al campetto da basket anche perché quando è stato sollevato questo 
problema in Maggioranza anche Alessandro Scarlatto giustamente ha rivendicato che pure 
noi abbiamo un centro sportivo a Villa Grande, si potrebbe coprire pure quel centro 
sportivo a Villa Grande con i soldi se ci sono. 
Quindi se si può fare uno studio per coprire tutti e due i campi di basket perché già ci 
stanno le strutture fatte, basta soltanto una copertura forse si riuscirebbe ad agevolare sia i 
cittadini di San Leonardo sia quelli di Villa Grande. 
 
PRESIDENTE: 

Quindi è una proposta di rinvio? 
 
BERNARDI: 

Secondo me possiamo rinviarlo con un altro studio di fattibilità per tutte e due le strutture, 
secondo me si. 
 



PRESIDENTE: 

Leo Castiglione… (Intervento f.m.) Leo è una battuta solo gli ultimi due punti non vi siete 
parlati, penso che ci poteva essere un dialogo eccessivo tra un esponendo del PD e un 
esponendo dello schieramento opposto. 
 
CASTIGLIONE: 

Alla luce delle dichiarazioni del Consigliere Bernardi, per il quale resto esterrefatto non so 
più se è un abitante di San Leonardo oppure no ma a parte questo non fa niente, mi 
dovrebbe dire… (Intervento f.m.) mi dovrebbe dire con quali associazioni ha parlato. 
Comunque faccio la proposta di ritiro di quest’O.d.G. essendo il primo firmatario.  
 
PRESIDENTE: 

Proposta di ritiro mettiamo a votazione… (sovrapposizione di voci) proposta di ritiro. 
Chi è favorevole? …è già ritirato, vi chiedo scusa stavo mettendo al voto ma non va al voto 
perché l’ha ritirato direttamente. 
A questo punto però c’è anche l’altro firmatario… (Intervento f.m.) no, c’è l’altro firmatario 
che ha firmato altrettanto e potrebbe dire “io non sono per il ritiro”. 
 
BERNARDI: 

Io non sono per il ritiro però propongo di far fare uno studio per far fare la copertura di 
tutti e due i campetti di Villa Grande e di S. Leonardo. 
 
PRESIDENTE: 

L’altro firmatario propone… (Intervento f.m.) allora vi chiedo scusa, ho già detto che ci 
possono essere anche altri campi, anch’io nel mio piccolo penso di avere vicino da qualche 
parte una contrada che vuole avere una copertura. 
Allora entrambi aderiscono al ritiro nel senso di riformulare la proposta in altra maniera… 
(Intervento f.m.) no, lui ha detto che deve fare uno studio, lo studio non lo fai qui dentro… 
(Intervento f.m.) non è d’accordo per il ritiro, propone il rinvio e dove lo vogliamo 
mandare? (Intervento f.m.) Franco se dobbiamo fare l’interpretazione della parola la 
facciamo, lui ha detto il rinvio. 
Mettiamo a votazione il rinvio ad altra seduta con un’altra rimodulazione in Commissione 
ma è un O.d.G. al Sindaco e al Dirigente competente e all’Assessore competente… rinvio da 
mandare al Sindaco e all’Assessore competente per riformulazione. 
Chi è favorevole? 9… (Intervento f.m.) lui ha chiesto il ritiro, io stavo facendo il ritiro, sei 
stato più realista del Re ti becchi il rinvio, che ti devo dire? (Intervento f.m.) Franco! 
Franco io avevo messo il ritiro ad entrambi, tu hai detto “no, lui ha proposto altro”, lui ha 
proposto il rinvio e si mette al voto il rinvio, al rinvio 8 sono favorevoli, Leo che hai fatto? 
(Intervento f.m.) Leo tu hai ritirato ma avete firmato in due, lui non ha ritirato come 
giustamente ha richiamato Franco, ha proposto il… (Intervento f.m.) ma intanto ha fatto 
questo. La proposta di rinvio è stata messa ai voti, io ho visto chi ha votato il rinvio. 
Chi è contrario al rinvio alzi la mano. 1. Chi si astiene? (sovrapposizione di voci) vi state 
alzando, tu stai uscendo, quello se ne va ma permettete che ho delle difficoltà? 
Allora sedetevi un attimo! Lui ha proposto il ritiro, ci sono due firmatari, l’altro non vuole 
il ritiro e ha proposto il rinvio per una rimodulazione dunque si rinvia nel senso del voto… 



(Intervento f.m.) il ritiro è suo! (sovrapposizione di voci) ma l’altro non è d’accordo, la 
proposta non può essere ritirata perché ce ne sono due che hanno firmato! 
Lui ritira la parte sua ma permane… (Intervento f.m.) non lo puoi proporre perché non c’è 
il firmatario! (Intervento f.m.) allora bocciate il rinvio… propone il ritiro, mettiamo a 
votazione il ritiro. 
Chi è favorevole? 5. Contrari? 8. Astenuti?  
Ora c’è la proposta di rinvio. 
Chi è favorevole al rinvio affinché venga mandato al Sindaco, all’Assessore competente per 
riformulare la proposta? 8. Contrari? 4. Astenuti? 1. 
(Intervento f.m.) Tommà penso… allora adesso fermatevi un attimo… (sovrapposizione di 
voci) guardate allora lo Statuto appartiene alla vita di un ente quindi ora ci siamo sbragati 
e tutto, abbiamo fatto tutti i passaggi possibili ed immaginabili, se siamo d’accordo ci 
siamo e abbiamo la Giunta aperta al pubblico… Carlo Ricci. 
 


